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Методы и формы: беседа
Цель: профилактика правонарушений несовершеннолетних;  пропаганда правовых знаний;
Задачи: 
-формирование навыков самостоятельного принятия ответственного решения; понимания у учащихся того, что, совершая проступок, они не только нарушают Закон, но и причиняют боль своим родным и другим людям
-  развитие умения работать в группе, выражать свои взгляды, вести дискуссию
-воспитание правового сознания учащихся
Оборудование: эпиграф на доске, карточки с изображением позитивных и негативных ситуаций, памятка учащимся «как не допустить правонарушение»
Место проведения: кабинет№ 13

ОРГАНИЗАЦИОННЫЙ МОМЕНТ
    Здравствуйте, сегодня мы собрались, чтобы поговорить об одной важной проблеме - о правонарушениях, которые совершают подростки, и об их последствиях. Тема нашего классного часа «Мы в ответе за свои поступки»
Эпиграф на доске:
«Один из самых обычных и ведущих к самым большим бедствиям соблазнов, есть соблазн словами: «Все так делают». Л.Н.Толстой
ОСНОВНАЯ ЧАСТЬ
       Тема «преступление и подросток» актуальна на сегодняшний день, так как, к сожалению, не каждый подросток, осознает о совершаемых им противоправных деяниях, которые ведут к тяжелым и трудноисправимым последствиям. Ежегодно подростками совершается более 145 тыс. преступлений, практически каждый пятый из них направляется для отбывания наказания в виде лишения свободы в воспитательные колонии. 
Какие виды ответственности вы знаете? (ответы детей)
Существует 4 вида юридической ответственности при нарушениях:
Уголовная ответственность – ответственность за нарушение законов, предусмотренных Уголовным кодексом. Преступление предусмотренное уголовным законом общественно опасное, посягающее на общественный строй, собственность, личность, права и свободы граждан, общественный порядок. (убийство, грабёж, изнасилование, оскорбления, мелкие хищения, хулиганство). Уголовной ответственности подлежит лицо, достигшее ко времени совершения преступления шестнадцатилетнего возраста.
  Лица, достигшие ко времени совершения преступления четырнадцатилетнего возраста, подлежат уголовной ответственности за убийство (статья 105), умышленное причинение тяжкого вреда здоровью (статья 111), умышленное причинение средней тяжести вреда здоровью (статья 112), похищение человека (статья 126), насильственные действия сексуального характера (статья 132), кражу (статья 158), грабеж (статья 161), разбой (статья 162), вымогательство (статья 163), неправомерное завладение автомобилем или иным транспортным средством без цели хищения (статья 166), умышленные уничтожение или повреждение имущества при отягчающих обстоятельствах (часть вторая статьи 167), терроризм (статья 205), захват заложника (статья 206), заведомо ложное сообщение об акте терроризма (статья 207), хулиганство при отягчающих обстоятельствах (части вторая и третья статьи 213), вандализм (статья 214), хищение либо вымогательство оружия, боеприпасов, взрывчатых веществ и взрывных устройств (статья 226), хищение либо вымогательство наркотических средств или психотропных веществ (статья 229), приведение в негодность транспортных средств или путей сообщения (статья 267).
   Административная ответственность применяется за нарушения, предусмотренные кодексом об административных правонарушениях. К административным нарушения относятся: нарушение правил дорожного движения, нарушение противопожарной безопасности. За административные правонарушения к ответственности привлекаются с 16 лет. Наказание: штраф, предупреждение, исправительные работы.
  Дисциплинарная ответственность – это нарушение трудовых обязанностей, т.е. нарушение трудового законодательства, к примеру: опоздание на работу, прогул без уважительной причины.
    Гражданско – правовая ответственность регулирует имущественные отношения. Наказания к правонарушителю: возмещение вреда, уплата ущерба.
    - Почему люди совершают преступления? Каждый человек способен сделать свой выбор в жизни: идти честным путем, зарабатывая необходимые деньги, отказывая себе во многих удовольствиях и желаниях, или вступить на путь преступления в поисках легкой наживы. Всем известно, что воровать, грабить, оскорблять, драться - плохо. И тем на менее количество малолетних преступников растет.
-Почему? Как вы думаете? Обратите внимание на слова Л.Н. Толстого. Действительно ли «Все так делают»? Почему «невинные шалости» часто превращаются в правонарушение?
- Ребята, а какие у Вас права и обязанности в школе? (ответы)
- Что такое правонарушение? (ответы)
ПРАВОНАРУШЕНИЕ – это антиобщественное деяние, причиняющее вред обществу,  запрещенное законом и влекущее наказание.
ЗАКОН- это нормативный акт (документ), принятый высшим органом государственной власти в установленном Конституцией порядке.
- «От тюрьмы и от сумы не зарекайся» - эта пословица пришла к нам из далекого прошлого. Она напоминает и предупреждает о самых неприятных поворотах судьбы. Самые безрассудные поступки свойственны молодости.
- Попробуйте назвать эти поступки (учащиеся называют)
плохо учатся, а потом бросают школу;
курят и выпивают;
грубят и сверстникам и взрослым;
унижают маленьких и слабых;
лгут даже без причины;
стараются выяснить отношения только с помощью силы;
играют в карты;
разрисовывают стены;
портят школьное имущество и многое другое.
  - Именно в раннем возрасте сам человек нередко протаптывает тропинку к высокому забору с орнаментом из колючей проволоки. Ведь за тюремную решетку никто не стремится, но тысячи подростков попадают в воспитательно-трудовые колонии, спецшколы, наркологические диспансеры.
- Почему такое происходит? (ответы)
-Сегодня  мы с вами попробуем выяснить это, найти ответ на этот вопрос.
Одна из задач нашего классного часа -  предупредить вас об опасностях в игре с законом.
-Ребята, а как вы думаете, вправе ли представитель закона задержать вас на улице в позднее время? И почему? (учащиеся высказываются, приводят примеры).
- Конечно, они беспокоятся о вашем здоровье, о вашей жизни.
-А как надо себя при этом вести вам: вырываться, кричать, убегать? (учащиеся отвечают).
-Во-первых, отвечать спокойно на вопросы сотрудника полиции, не бояться, не говорить неправду.
-Во-вторых, вы можете сообщить представителям закона номер телефона родителей или позвоните им сами.
 Рассмотрим  ситуацию:
 «На улице ко мне подошли парни и отняли у меня любимый телефон. Что мне делать?»
-Как бы вы поступили в этом случае? (учащиеся отвечают)
-Во-первых, это преступление! Вы согласны? (ответы)
-Раскрытие этого преступления зависит и от твоих правильных действий.
1. Скорее позвони по телефону «102»
2. Внятно объясни, где и когда совершено преступление
3. Сообщи приметы хулиганов
4. Поставь в известность родителей.
-А за какие правонарушения вас могут доставить в милицию?
 1. Нарушение правил дорожного движения
 2. Распитие спиртных напитков в общественных местах и появление в нетрезвом виде.
3. Мелкое хулиганство (драка, злословие и т.д.).
4. Незаконная продажа.
5. Злостное неповиновение.
А теперь поговорим о ваших правах.
- Если вас не задерживают, а просто предлагают пройти побеседовать. Ваши действия? (учащиеся отвечают).
- Не грубите, а вежливо, но твердо откажитесь.
 Но вас могут пригласить в качестве очевидца происшествия. Что в этом случае делаете вы? (учащиеся отвечают).
- Да. В этом случае вы можете пойти в отделение полиции только по доброй воле. При этом вы должны знать, что вас не могут пригласить в качестве свидетеля: такое приглашение должно быть оформлено в виде повестки, которую вручает почтальон, вы имеете право отказаться от свидетельских показаний – вам не грозит за это ответственность, если вам нет 16 лет.
 А чем «очевидец» отличается от «свидетеля»? Как вы думаете? (учащиеся отвечают).
Очевидец – не несет ответственности за свои слова, он говорит то, что видел или то, что думает по поводу происшествия. Поэтому может сказать неправду.
Свидетель – это лицо, на которое указал подозреваемый или потерпевший. Он несет уголовную ответственность за дачу ложных показаний.
-Предположим, вас привели в отделение полиции. Знайте, дежурный должен немедленно сообщить о вашем задержании родителям, Если вы совершили незначительное правонарушение, то после составления протокола вас должны немедленно отпустить или дождаться ваших родителей, чтобы они забрали вас домой.

 Если вы совершили более серьезное правонарушение, то вас могут задержать в административном порядке – не более 3 часов (время после составления протокола).
  Вас не имеют права помещать в камеру предварительного заключения, если там уже находятся взрослые!
 Вас могут заключить по стражу, если вы подозреваетесь в совершении тяжкого преступления. Это решение принимает только суд.
Допрос несовершеннолетнего должен проходить при педагоге, при адвокате. При этом родители могут присутствовать, но их присутствие не обязательно. Помните, любые действия сотрудников милиции вы можете обжаловать!
Викторина «Закон и я».
- С какого возраста наступает уголовная ответственность для лиц, совершивших преступления?
 Согласно УК РБ – с 16 лет.
- Может ли быть привлечен к уголовной ответственности несовершеннолетний, не достигший 14-летнего возраста?
Нет.
- Какие виды наказаний не применяются к несовершеннолетним?
 Смертельная казнь и срок лишения свободы более 10 лет.
-Где отбывают наказание несовершеннолетние?
Осужденные впервые – в колонии общего режима. Осужденные мужского пола, ранее отбывавшие наказание в виде лишения свободы – в колонии усиленного режима.
 Несовершеннолетний совершил преступление в день своего рождения, по достижении 14 лет. Может ли он привлекаться к уголовной ответственности?
Нет, т.к. лицо считается достигшим определенного возраста не в день рождения, а с 0 часов следующих суток.
-Какие бывают виды задержаний?

 Административное – не более чем на 3 часа по подозрению в совершении административных нарушений.
 Уголовно-процессуальное – до 72ч. по подозрению в совершении преступления.
-Вас задержали в 23 часа 15 мин. без сопровождения взрослых. Какое наказание вам грозит?
Штраф до 3 мин. зарплат с родителей или лиц, их замещающих; или из несовершеннолетнего, если он имеет самостоятельный заработок.
-Вы решили «отложить» контрольную работу и позвонить в милицию, сообщив, что в здание лицея заложена бомба. Какое наказание предусмотрено за заведомо ложный вызов?
 Штраф на родителей до 10 мин. зарплат.
-Подлежит ли наказанию нецензурная брань в общественных местах, приставание к гражданам?
  Эти действия квалифицируются, как мелкое хулиганство и за это может быть наложен штраф до 2 мин. зарплат, исправительные работы до 2 месяцев с удержанием 20 % заработной платы, арест до 15 суток.
-Вас задержали и доставили для допроса в отделение полиции. Какие существуют правила проведения допроса несовершеннолетних?
-Допрос должен вестись в присутствии родителей, представителей лицея, родственников или других взрослых.
-Как наказывается распитие спиртных напитков в общественных местах?
Появление в пьяном виде в общественных местах, а также распитие ими спиртных напитков, влечет наложение штрафа на родителей или лиц их замещающих в размере до 2 мин. зарплат.
-Подросток, находясь на дискотеке, приобрел для себя наркотик. Подлежит ли наказанию его поступок?
- Незаконное приобретение или хранение без цели сбыта наркотических средств в небольших количествах наказывается штрафом до 5 мин. зарплат.

-Какие наказания Предусмотрены за нарушение правил, обеспечивающих безопасность движения на железнодорожном транспорте?
Подкладывание на ж.д. пути предметов, которые могут вызвать нарушение движения поездов – штраф до 5 мин. зарплат. Переход по железнодорожным путям в неустановленном месте – штраф от 0,1 до 0,5 мин. зарплат.
Повреждение железнодорожных путей, путевых объектов и сооружений, устранение сигнализации – штраф от 2 до 5 мин. зарплат.
-16-летний подросток повредил или уничтожил телефон-автомат. Какое наказание ему грозит?
 Штраф на родителей или лиц, их замещающих, 5-10 мин. зарплат.
- С какого возраста наступает административная ответственность?
   Административной ответственности подлежат лица, достигшие к моменту совершения административного правонарушения 16 лет.
-За совершение каких преступлений подлежат уголовной ответственности несовершеннолетние в возрасте от 14 до 18 лет?
    -У вас карточки с изображением позитивных ситуаций (лыжная прогулка, дружная семья дома, человек сидит в библиотеке с книгами, человек работает за компьютером, посещение театра) и ситуаций с поведением пьяного человека
- Сравните их, что нет в жизни пьяного человека, к каким правонарушениям это приводит?
2)В жизни многих людей бывают ситуации, когда вам предложили выпить какой-нибудь алкогольный напиток и они не сумели отказаться, несмотря на то, что знали о последствиях. То есть нужно уметь отказаться.
-Попробуйте сформулировать причины отказа (объяснение причины отказа, предложить замену, сделать вид, что не слышал, просто сказать»нет» и уйти)
-Когда вам предлагают выпить, обычно в качестве повода для выпивки приводят разные причины. В такой ситуации необходимо подумать о возможных последствиях, сравнить их с выдвигаемым аргументом «ЗА», а затем отказаться от предложенного напитка

О последствиях пьянства и алкоголизма можно говорить много, но эти люди вредят и самим себе, и семье, и государству.
Задания для учащихся в группах - разбор ситуаций
№1. Серёжа и Саша играли во дворе в мяч. Ребята разбили мячом окно в доме соседа. Какое правонарушение совершили подростки?
№2. Подростка задержали на улице в 23 часа 40 минут без сопровождения взрослых. Какое наказание ему грозит?
№3. Учащиеся 7б класса перед уроком физкультуры находились в раздевалке. После звонко все ушли в спортивный зал, а Дима задержался и похитил мобильный телефон у своего одноклассника. Какое преступление совершил подросток? С какого возраста наступает ответственность за это правонарушение?
№4. Рома и Петя ехали в автобусе, громко разговаривали, смеялись, нецензурно выражались, агрессивно реагировали на замечания окружающих.
-Какое правонарушение совершили подростки? С какого возраста наступает ответственность за это правонарушение? Какое наказание можно ожидать?
Делается вывод:
-Что приводит к правонарушениям? Все ли делают так?
-Большинство людей обладает духовностью, т.е. подразумевается наличие в человеке души, умение ее слушать, обладание внутренним миром.
Бездуховность – одна из причин, которая приводит детей к правонарушениям.
Как же формируется бездуховность?
Первый источник – пренебрежительное отношение к учебе, знаниям. Пустое сознание может давать телу только самые примитивные команды – пей, ешь, получи удовольствие. Сведения по различным наукам, общение с искусством, природой – основа духовности.
Второй источник – стремление к примитивному времяпровождению.
Третий источник – преобладание материальных потребностей, т.е. приобретение различных вещей и других материальных ценностей.

Общеизвестным признаком бездуховности являются зависть и жадность.
У всех людей на земле есть понимание того, что такое добро и что такое зло. И никакая милиция, никакие суды не заставят человека быть добрым. Они могут под страхом наказания заставить его не совершать противозаконных действий, но заставить его быть добрым, они не смогут. Поэтому добро – это душа человека. Есть душа – есть добро. Нет души – есть страх перед наказанием, но нет добра. Человек без души – животное.
Злость – спутник несчастий. Древняя пословица гласит: злой плачет от зависти, добрый от радости.
ЗАКЛЮЧИТЕЛЬНЫЙ ЭТАП
  -Ребята, мне очень хочется верить, что после нашего разговора, мы будем совершать только хорошие поступки, так как совершая проступок, вы не только нарушаете Закон, но и причиняете боль своим родным и другим людям.



